

从“试验田”到“新引擎”

——北方首个自贸试验区探路制度型开放10年观察



高楼林立、车流不息。自2015年挂牌以来，中国北方首个自贸试验区——天津自贸试验区秉持为国家试制度、为地方谋发展的初心使命，推进一系列首创性、集成式探索，为全面深化改革和扩大开放探索新途径、积累新经验。“面向新10年，我们将加强制度创新整体谋划和系统集成，不断释放先行先试改革红利和发展动力。”天津市商务局局长、天津自贸试验区管委会副主任孙剑楠说。

中国(天津)自由贸易试验区拱门。新华社记者 岳月伟 摄

当好制度创新“试验田”

聚焦贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动，作为中国改革开放的“试验田”，自贸试验区在推动高水平开放中承担着重要使命。

2022年5月，总部位于意大利的高利尔(天津)包装有限公司，在离岸贸易“天津模式”下完成首单离岸贸易结算，如今此类业务已经常态化开展。

天津公司可以采购全球供应商的原材料，经由意大利、荷兰等境外制造基地装配后，直接发往泰国等海外销售目的地，收付汇贸易行为发生在天津公司。”高利尔天津公司总经理米爾科·图里纳说。

传统模式下，跨境资金流与物流必须一致，而“天津模式”则以外汇管理部门+属地行政主管部门+商业银行+离岸贸易实施企业的多方“现场办公会”形式批准相关业务。

党的二十届三中全会对实施自贸试验区提升战略作出明确部署，鼓励首创性、集成式探索。中国人民大学经济学院教授孙浦阳说，这要求自贸试验区联合各个部门、领域和行业，在推动要素流动和产业准入的同时，推出一批系统的改革举措。

天津云遥宇航科技有限公司90颗卫星组成“气象星座”，每天产出数万条气象数据。“根据自贸试验区发布的数据‘分类分级标准’和‘出境负面清单’，公司有选择地进行数据出境，降低经济和时间成本。”公司董事长李峰辉说。

10年来，这里累计实施686项制度创新举措，多项

经验案例在全国复制推广。“制度创新是自贸试验区的核心和生命力。”天津自贸试验区管委会办公室主任朱长存表示，“这10年，我们一直在规则中打破规则。”

搭建产业培育“孵化器”

世界500强外资企业GE医疗2014年在天津布局磁共振基地，全球销售的每2台磁共振产品就有1台产自这里。去年，GE医疗天津磁共振基地正式挂牌成为GE医疗磁共振东半球总部，未来GE医疗将在天津基地增加投入5亿元。

在GE医疗中国副总裁陈和强看来，GE医疗天津基地的成长与天津自贸试验区建设密不可分。

自贸试验区允许在综保区外，开展核磁共振成像装置等高端医疗器械全球保税维修业务，有助于我们探索适合高性能医疗设备绿色升级以及再制造的可行路径。”陈和强说，一系列具有突破性的政策措施，让企业能够更加专注于技术创新和产品研发。

10年来，保税维修模式逐步从天津自贸试验区内的综保区扩展到更多地区。

2016年，庞巴迪落户机场片区天津滨海新区综保区，成为天津自贸试验区自主审批的第一个保税维修项目；2019年，保税维修在天津自贸试验区范围内落地并壮大；2025年，GE医疗获批在自贸试验区外、滨海新区内开展医疗器械保税维修。

目前，天津海特、庞巴迪等10多家企业获批开展业务，保税维修产品从飞机拓展到船舶、运输装备、海工装备等品类。

2025年一季度，在“双碳”目标和能源安全新战略引领下，我国能源保供扎实有力、产业结构持续优化。记者调研发现，国家能源行业转型升级浪潮下，越来越多民营企业逐“绿”而行，在加速布局能源领域中开辟发展新空间。

今年以来，从特高压骨干网架建设到新能源装备制造，更多民营企业深度参与新型能源体系建设，在电力传输、清洁发电、灵活调峰等关键领域持续发力。

持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放——今年2月举行的民营企业座谈会进一步释放出打破市场准入壁垒、促进民营经济发展的积极信号。

从“高门槛”向“宽准入”的转变，持续激发民营企业发展新活力。

在核电领域，2020年以来已有吉利集团、万向集团等民企通过参股方式参与项目投资。记者从国家能源局获悉，2024年8月最新核准的5个核电项目，总投资约2455亿元，均配置10%的民营企业投资比例。

记者了解到，这些民营企业专注于核级阀门、管材、电缆、密封件等细分产业，攻克了一批“卡脖子”技术，与聚焦于主设备的大型国有企业优势互补，成为我国核电产业链的重要组成部分。

国家能源局新闻发言人张星表示，国家能源局等部门通过设立首台(套)装备示范清单、重大科技项目等政策，引导民营企业将营收的5%至8%投入核心技术攻关。同时，依托“揭榜挂帅”“赛马争先”等机制搭建产学研用协同平台，将前沿技术研发周期平均缩短18个月，专利转化率较3年前提升近40%。

创新生态的构建，正在推动中国能源产业加速成长。

远景能源成为全球第一家实现滑动轴承自主研发自制和批量化应用的风电整机商，500台机组批量化搭载滑动轴承零失败，有力支撑风机大型化发展；瑞麟氢能自主研发的超级碱性水电解制氢设备，是全国首个碱性光伏离网制氢成功运行的典范，已获得欧盟认证……

这些源自民营企业的技术突破不仅填补了国内空白，也推动我国参与国际能源技术规则制定。

国家能源局最新数据显示，我国风电整机制造企业中民营企业约占60%，光伏设备制造企业绝大部分是民营企业。

在太阳能发电领域，目前已涌现出宁德时代、阳光电源、大连融科、中储国能等各种新型储能技术路线头部企业，共同促进了我国新型储能技术产业进步。

目前，我国民营售电公司已达2400余家，占售电公司总数近60%。近60万家零售用户通过零售市场购电，去年实现零售交易电量3.6亿千瓦时，占市场化交易电量的5.58%。

从沙漠光伏到深远海风电，从氢能重卡干线到大型核电项目……越来越多民营企业凭借技术优势与市场敏锐度，成为国家新能源体系建设不可或缺的重要力量，在拥抱绿色发展上迈向更加光明的前景。

新华社记者 (据新华社北京4月21日电)

天津自贸试验区东疆片区自贸工作局副局长耿宾遥说，天津自贸试验区先后推出融资租赁出口退税、经营性租赁收取外币租金等数十项创新试点政策，飞机租赁业务规模居全球第二。

汇聚全球要素“强磁场”

继海南和上海之后，天津自贸试验区成为又一处可开展临床急需进口药品应用的地区。

天津市肿瘤医院空港医院院长郝继辉说，医院打通临床急需药品进口渠道，推动5款临床急需进口药品通过审批，让患者用药成本大幅降低。

这些年，天津自贸试验区通过制度创新便利外籍人才流动：外籍高层次人才申请在华永久居留流程持续优化，天津茱莉亚学院85%的外籍教师通过自贸试验区便利政策获得永久居留身份证；境外职业资格认可范围拓展至7个领域27项。

金融创新也在惠及诸多企业。天津自贸试验区中心商务片区企业狮桥集团在政策支持下，加入中国人民银行征信系统。依托“金融+科技”手段，这家企业为更多司机精准画像，帮助他们和车队融资购车，有效降低购车门槛。

以自由贸易账户(FT账户)为代表的金融开放相关政策也是创新举措之一。中国银行天津市分行副行长孙勇说，FT账户实现本外币一体化，用户可灵活选择离岸在岸汇率及结汇时间，目前累计结算量已超1.15万亿元。

天津市商务局副局长王亚刚说，2024年，天津自贸试验区以天津1%的土地，贡献了全市38%的进出口额，实际使用外资超过全市的40%。

“我们将推动全产业链创新发展，在更大范围、更深层次、更宽领域为国家高水平对外开放积累经验。”天津自贸试验区管委会专职副主任、滨海新区副区长梁益铭说。

新华社记者 杨文 刘羽佳 宋瑞
(新华社天津4月21日电)



不久前，联合国开发计划署(UNDP)驻华代表处通过联合国微信公号发布声明称，一家名为“四川中青人才科技研究院”的机构，假冒联合国开发计划署品牌标识，抄袭官方网站内容，虚假宣称与其存在官方合作，并以此对中国大陆学生实施欺诈活动。

新华社记者跟踪调查发现，“四川中青人才科技研究院”提供的假证五花八门，还依托“山寨网站”对假证“验真”。

3000元能买“国际机构”的证书

记者登录“四川中青人才科技研究院”伪造的网站“<https://unga.org/index>”(UNGA为联合国大会的缩写，该域名颇具迷惑性)发现，该网站使用与UNDP官网相同的官方标识和网站布局，发布的也是联合国的相关新闻信息，但网站内容粗制滥造，不少页面无法正常打开。

记者随后添加了“中青研究院学术顾问”的微信。该“顾问”表示，可以提供职业技能证书、竞赛奖状、志愿者证书、结题证书、教授推荐信、聘书等多种证书。

当记者以“申请海外留学、需要国际组织实习证明”的名义询问时，该“顾问”立刻推销起价格从3000元到5.98万元不等的“联合国UNGA志愿者”项目，并称只要完成相关工作就可得到联合国官方出具的实习证书、推荐信等。

随后，该“顾问”向记者展示了数张“志愿者证明”，并称付款后可安排实习，且“官网可查”。随后“顾问”发来项目申请网站，正是UNDP声明指向的“山寨网站”。

记者通过“企查查”查询发现，“四川中青人才科技研究院”成立于2023年，注册地位于成都市温江区某大厦内。记者实地走访发现，该地址实际是另一家公司。该公司负责人表示，公司自2020年起在此办公，经营期间，公司发现其地址被多人用于注册公司，已多次向有关部门反映。

成都市温江区市场监管局有关人员向记者表示，“四川中青人才科技研究院”在设立登记时涉嫌提供虚假材料，伪造房屋租赁合同，是个典型的“皮包公司”。该局已对“四川中青人才科技研究院”进行立案调查。

当地公安机关调查发现，该公司法定代表人郭广源在四川注册有两家公司，但并未在四川开展经营活动。温江区市场监管局已将相关线索移送给该机构的实际经营地——广州市越秀区的市场监管部门；越秀区市场监管局发现该机构涉嫌伪造多家事业单位印章，已将相关线索告知公安部门。

假证背后套路多

目前，“<https://unga.org/index>”网站已无法打开。但记者调查发现，该机构开设的网店还在运营，售卖“山寨证书”的行为并未停止。

该机构除了办有“山寨”国际组织网站外，还办有“中青人才科技研究院”网站。在该网站上，该机构自称“国家级科研机构”由数十名优秀科研人员组成，发表的高水平SCI论文数量超过100篇……；仔细查阅后发现，网站的许多内容都“搬运”自其他机构官网。

此外，该“研究院”还开设有“中青智赛”微信公众号，发布了大量针对大学生的竞赛信息：“NATF杯创新创业大赛”“NATF大学生电子设计竞赛”……种类五花八门，有数十项。

这些名称前被冠以“NATF”的竞赛与正规竞赛名称高度相似。例如，“NATF全国大学生生命科学竞赛决赛”就与教育部认可的“全国大学生生命科学竞赛”名称如出一辙。该公众号发布的竞赛新闻也与正规竞赛新闻高度相似，只是对新闻图片进行了裁剪，规避了原新闻图片中的一些标识性内容。

记者向“NATF学术顾问”咨询相关竞赛证书时被告知，只需缴纳280/200/120元，无需参赛，便可直接获得所有“竞赛”的一、二、三等奖证书，而且“官网可查”。而其所谓的“官网”则是“NATF”标准化职业技能考试认证职业技能证书查询平台”网站。

记者以在校大学生的名义，用120元购得“NATF杯创新创业大赛”的“三等奖”证书，从付款到出证不到10分钟，并被告知“只提供电子版证书”。

为了验证证书是否真实，记者登录中国教育考试网、教育部职业教育发展中心等查询平台，没有查到任何关于“NATF”证书的信息。

但这些假证并不缺市场。记者在淘宝网上发现，一家售卖NATF证书的店铺就有上千条销售记录。

证书到手后，买家只能吃哑巴亏。一名“小红书”用户对某就表示：“这个没用，不在教育部认可名单里，纯属收钱给证明。”

斩断假证产业链

近年来，中央网信办持续部署开展“清朗”系列专项行动，打击各类网络乱象。有关专家呼吁，进一步加强跨部门执法协作，打通部门壁垒，开展协同治理。

四川大学国际关系学院副院长黄云松等专家建议，公安、市场监管、民政、网信等部门定期向社会公布“山寨机构”“山寨网站”名单，及时预警；采用智能化手段对搜索引擎、社交媒体提供的可能虚假链接设置“高风险网站”标签；强化国际组织、官方机构全称和缩写的域名管理，对“山寨网站”予以及时清理和关闭。

黄云松等专家还特别提醒，求职者要提高防范意识，在参与“国际项目”前通过外交部、国际组织官网等正规渠道核实机构资质。当前教育部国家大学生就业服务平台已开辟“国际组织实习任职信息平台”专区，大学生可优先选择该平台公布的官方合作项目，避免落入“山寨组织”陷阱。

新华社记者 (据新华社成都4月21日电)

「国际机构」的证书花钱就能买？



天津海特飞机工程有限公司工作人员在飞机机舱内进行检测作业。

新华社记者 赵子硕 摄

机器人“摔倒、爬起”的背后

一场“人机共跑”马拉松后，有关“机器人跌倒又爬起”的话题持续冲上热搜。尽管比赛中的一些“翻车现场”和人们心中对完美机器人的期望有落差，但更多的网友给予了积极评价——“谁的成长路上不摔跤呢？”

学会走路，先要学会摔跤。正如人们所说，人形机器人跌倒、爬起，迈出的每一步，都是具备智能向前的阶梯。

一位业内工程师透露，机器人每摔一次，后台就会收到上千组异常数据。这些数据不仅记录了当时的状态，还包含了如何在不同路面上分配关节扭矩、调整步频等信息，帮助企业提升产品在复杂环境中的稳定性和适应力，而人形机器人产业也在这样一次次的“极限测试”中加速落地应用的进程。

不只是机器人。任何技术的进步都不会一蹴而就，未来产业更是没有模式可循、先例可借，对有多少种可能的探索，就会经历多少次考验和试错。在发展新质生产力的热潮下，如何看待、面对技术向新、产业向新的波浪和曲折，对产业的培育和壮大至关重要。

学会“跑”出来的问题，化作“跑”向前的动力。

产业的发展要通过不断试错和调整来找到正确的方向，问题是最好的标尺。

以我国发展新能源汽车为例，起步之初曾面临各种质疑，经历路线选择的焦虑，技术的推倒重来和整个产业体系的迭代。面对“低温趴窝”问题，加速对电池续航里程的攻坚；针对充电难推广难，提速基础设施建设；换电等新模式发展……正是在化解问题中持续不懈攻关，才有了今天结出的硕果。

“10年时间、10亿美金、10%成功率”——医药界关于研发新药的“三个10”定律背后，既道出了创新的艰辛，更体现了敢于试错、勇于纠错的厚积薄发。

新华社记者 (新华社北京4月21日电)

图为4月19日，天工队选手天工Ultra(左三)在比赛中冲向终点。

新华社记者 李贺 摄

